

N 法治日报 北京日报

近日,上海环球港主题乐园一则消息引发关注:一位母亲因孩子穿鞋身高超过1.4米(脱鞋未到),被认定不满足用儿童票条件。这再次将儿童票判定标准“究竟该看身高还是看年龄”推上舆论风口浪尖。暑期消费场景中普遍存在儿童优惠条款,体现了商家对儿童的关爱。但是,儿童优惠的标准比较模糊,身高到底多高算儿童,在消费场景中尚无定论。甚至,有些地方出现大小同价、儿童比成人价高等现象。专家认为,在特定场所,仅以身高或仅以年龄作为儿童票判定标准均可能存在一定局限性。



小学生身高「超标」,票价贵过大学生……

年龄身高「拔河」 儿童票该咋买?

现象 1.5米四年级女童 票价比大学生还高

暑期档是一年中重要的电影热映档期,但电影票却对儿童并不“优惠”。有家长反映,自己在购买电影票时,没有找到儿童优惠票通道,给未成年的孩子也是买成人票。

在北京一家影院前台,售票员告诉记者,身高超过1.3米,可以购买优惠票。另一家影院要求,1.3米以上的未成年人,需要出示学生证或者身份证,到前台购买学生票。也有影院的售票员表示对未成年人的认定不严格:“我们看一眼基本上就行了,如果看不出来,再要求看身份证。”

在浙江上大学的余女士,计划暑期带刚满10岁的妹妹去天津某海洋公园游玩。按照公园的购票规定,身高1.4米以上儿童需购买240元的全价票。

余女士的妹妹虽然才上小学四年级,但身高已超过1.5米,只能购买全价票。而余女士本人凭借学生证,却能购买195元的大学生优惠票。

“这合理吗?妹妹才上四年级,就不能享受儿童票了?”余女士问道。

调查 儿童票政策普遍存在 具体规则差异显著

记者检索公开资料发现,我国儿童票政策在公共交通、餐饮、旅游景点等领域普遍存在,但具体规则差异显著,甚至同一领域内也不统一。

例如,铁路部门自2023年起实行“按年龄”或“按身高”标准的双轨制购票方式,但实践中,国铁集团最新规定采用年龄标准。公路、水路客运也多采用类似“双轨制”,航空则主要由航司自主制定。旅游景点的情况更为复杂:利用公共资源建设的景区,国家发展改革委规定实行“年龄+身高”双轨制。

而像迪士尼、环球影城、长隆等市场化运营的主题乐园,则标准各异:有的只看年龄,如上海迪士尼度假区和北京环球度假区,3周岁(含)至11周岁(含)可用儿童票。有的只看身高,如贵州安顺部分景区1.2米(不含)以下儿童免票,1.2米及以上需购全价票;浙江宁波海洋世界,1米至1.4米为儿童票。有的则采用“年龄+身高”双轨制,如广州长隆野生动物世界,适用于3周岁及以上未超12周岁,或身高1米及以上未超1.5米的儿童。

“为啥有的地方只要是未成年人就不收费,有的地方就算才几岁,身高超过1.4米就按成人收费?能不能统一一个标准呢?”不少受访家长向记者吐槽道。



唐昊制图

观点 坚持普惠导向 扩大服务供给

赵树坤分析,未来可能会形成以“年龄”为主、“身高”为辅的儿童票判定标准。一方面,未来儿童票的判定标准将遵循“儿童利益最大化原则”,大多数行业将发展为“年龄标准”和“年龄+身高”双轨制;另一方面,儿童票的判定标准在遵循“儿童利益最大化原则”的同时,也需要平衡市场的价值规律及经营者安全保障原则。当儿童与成人接待成本差异巨大、身高关涉儿童游玩安全时,“身高标准”应当继续适用。

在张荣丽看来,关于儿童票判定标准的争议,体现了公众对于法律公平性的期待,也是对未成年人保护法规定的“最有利于未成年人”原则在现实生活中要落到实处的呼吁。

“建议适宜儿童活动的场所学习故宫的做法,采用年龄制,对18岁以下的儿童施行参观免费(低龄儿童应有成年人陪同)。对于目前因各种原因仍需要按照身高确定儿童票的,也应适时提高身高参数标准,让更多未成年人享受到免费参观、免费或者优惠票旅行的福利,使未成年人共享国家发展的‘红利’。”张荣丽说。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为,法律上规定应当对未成年人实施优惠的场景以公共服务业为主,对商业营利性机构没有作强制性规定。但是整个社会应当践行“尊老爱幼”的优良传统,让年老或年幼群体享受到应有的尊重和关爱。

2021年9月30日,国家发展改革委联合23部门发布《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》。其中,基本原则就包括“儿童优先,普惠共享”,坚持公益普惠导向,扩大面向儿童的公共服务供给,让广大适龄儿童享有公平、便利、安全的服务。

“我觉得从实际情况出发,要求所有经营性机构都一刀切地提供未成年人优惠标准,这不现实也未必合理。比如有些经营场所,为儿童提供的服务安全要求更高,投入成本也会更高,如果再要求优惠打折,就不符合市场常理。但整个社会对儿童友好的导向是需要坚持的。至少在未成年人消费成本明显低于或等同于成年人的时候,不能让未成年人承担更高的价格或者付出更高的代价,这显然有违公平合理的原则。”陈音江表示。

专家 仅以身高年龄判定 或存在一定局限性

全国妇联维权智库专家张荣丽介绍,2020年修订后的未成年人保护法明确规定:爱国主义教育基地、图书馆、青少年宫、儿童活动中心、儿童之家应当对未成年人免费开放;博物馆、纪念馆、科技馆、展览馆、美术馆、文化馆、社区公益性互联网上网服务场所以及影剧院、体育场馆、动物园、植物园、公园等场所,应当按照有关规定对未成年人免费或者优惠开放;城市公共交通以及公路、铁路、水路、航空客运等应当按照有关规定对未成年人实施免费或者优惠票价。

“然而,并未对儿童票的具体收费标准和判定方式(年龄或身高)作出硬性统一规定,相关场所在执行中拥有一定的自主权。”张荣丽说。

西南政法大学人权研究院教授赵树坤进一步分析,法律赋予的未成年人优惠主要分出行和进入特定场所两类,其具体权限和标准依据不同的法规或市场原则而定,导致实践中标准混乱。

受访专家认为,在特定场所,仅以身高或仅以年龄作为儿童票判定标准均可能存在一定局限性。

“以身高判定儿童票存在明显局限。”赵树坤说,在儿童身份信息登记不完善的过去,身高因直观性强而具备可操作性,但随着社会发展,其弊端愈发凸显。一方面,儿童营养水平提升导致平均身高持续增长;另一方面,这一标准违背“儿童利益最大化原则”,遗传、疾病、营养等因素造成的同年龄儿童身高差异,会导致生长发育较快的儿童无法享受应有福利,形成“身高歧视”。此外,该标准还会引发逻辑矛盾——若身高超标的儿童不能享受优惠,那么身高不足标准的成年人是否应享受?允许则背离儿童票初衷,不允许则说明身高并非唯一标准,陷入两难境地。

赵树坤指出,以年龄判定儿童票同样存在局限。尽管身份证、户口本、电子身份证等可核验真实年龄,但实际操作中问题不少。

首先,核验时间成本高,儿童生长快,本人与证件上的面部特征、身形差异大,尤其在客流量大时,会显著增加工作人员的核验时间和成本,而身高判定则更为高效。其次,可能增加经营者的成本压力,在景区游船等承重有限的场景中,身高和体重比年龄更适合作为判定标准;以饮食为主题的场所中,儿童食量与身高成正比,按年龄判定也不合理。最后,特殊情况下会威胁儿童安全,主题乐园中部分游乐设施如过山车、大摆锤等,身高直接关联安全性,若仅按年龄判定,可能提升游玩危险系数,通常这类项目会明确身高标准,低于标准则不允许购票或需成人陪同。



分类信息

广告热线: 0595-22567990
15259412788

遗失声明

泉州丰泽浪胜体育用品有限公司
(统一社会信用代码: 91350503MA3489LU37) 遗失圆形铜质公章一枚,声明作废。

遗失声明

福建省泉州廉深贸易有限公司(统一社会信用代码: 91350583MABR37H21L) 遗失圆形铜质公章一枚,印章编号: 35058310043154, 声明作废。